

## **Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 23. Bezirkes**

**Datum/Uhrzeit:** Donnerstag, 4. Juni 2020 um 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** Haus der Begegnung Liesing  
1230 Wien, Perchtoldsdorfer Straße 1/Großer Saal

### **Anwesende:**

Bezirksvorsteher Gerald Bischof, Bezirksvorsteher-Stellvertreter Harald Gruber, Bezirksvorsteher-Stellvertreterin Mag.<sup>a</sup> Silvia Forstner sowie die BezirksrätInnen Christian Bartok, Dominik Bertagnol, Susanne Deutsch, Mag.<sup>a</sup> Caroline Eckhart, Ing. Wolfgang Ermischer, Michael Flatscher, Werner FRANZ, Alois Freitag, Eva Gurnhofer-Bräunlich, Thomas Hirtenfelder, Mag.<sup>a</sup> Cordula Höbart, Kira Höfenstock, Sladana Ivic, Andreas Jackel, Elisabeth Kamper, Mag.<sup>a</sup> Eveline Kis, Sabine Kotasek, Andrea Krischke-Bischof, Christian Lausch, Anna Mildschuh, Thomas Neuhuber, Daniel Obenbigler, Ernst Paleta, Mag. Michael Platz, Mag. Christoph Pramhofer, Goran Putnik, Renate Sagmeister, Michael WALTER und Roman Zeller

Für die Sitzung entschuldigt haben sich die BezirksrätInnen Michael Beer, Werner Bladeck, Peter Brandstetter, Gertrud Chalupsky, Herbert Gerobl, Norbert Giffinger, Ilse Graf, Beate Hammer-Hadrbolec, Ludwig Hrdlicka, Christoph Illnar, Anton Kittenberger, Michael Klemsch, Gregor Lodner, Georg Machacek, Gabriele Maidl, Elisabeth Müllauer, Inge Neumann, Maria Prenner, Markus Rauscher, Bettina Rosenberger, Paul Sapik, Hans Werner Schauhuber, Dipl.Ing.<sup>in</sup> Waltraud Schrittwieser, Andreas Schwarz, Ing. Wolfgang Ulbrich, Pavel Vlcek, Mag.<sup>a</sup> Renate Vodnek, Dr.Dr. Hans Wagner und Angelika Würzner.

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung Liesing gegeben.

## TAGESORDNUNG

### **1. Mitteilungen des Bezirksvorstehers:**

Die MA 56 informiert, dass mit Beginn des Schuljahres 2020/21 folgende Maßnahmen geplant sind: Die Errichtung der Volksschulen 23, Breitenfurter Straße 235 und Carlbergergasse 72 als ganztägige Schulform, die Verlegung der Volksschule 23, Erlaaer Schleife 2 nach 23, Erilaweg 3 sowie die Führung der Volksschule 23, Akaziengasse 52-54 als ganztägige Schulform.

WORTMELDUNGEN: BR Ernst PALETA

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

Die Mitteilung wurde einhellig zur Kenntnis genommen.

### **2. Bekanntmachungen der Vorsitzenden**

Es wurden insgesamt 23 Anfragen und 48 Anträge für die heutige Sitzung eingebracht.

#### **2.1. Anfragen gemäß § 23 GO-BV**

*Folgende Anfragen wurden durch den Bezirksvorsteher sofort mündlich beantwortet:*

2.1.1. Anfrage eingebracht vom Team HC-Strache:

##### **Test von Lehrern und Pädagogen in Liesing auf COVID 19**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.2. Anfrage eingebracht vom Team HC-Strache:

##### **Unterstützung der Klein- und Mittelbetriebe im Bezirk**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.3. Anfrage eingebracht von den NEOS:

##### **Errichtung der Volksschule Carlbergergasse 72**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.4. Anfrage eingebracht von den NEOS:

##### **Aktion „Gemütlich rasten“**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.5. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

##### **Ausbau des Wiener U-Bahn-Netzes nach Liesing**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.6. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Aussterbende Geschäftsstraßen**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.7. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Einsatz von Elektrobussen in Liesing**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

2.1.8. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Leerstehende Gemeindebauten in Liesing**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.9. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Errichtung von sogenannten Pop-up-Radwegen**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.10. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Unterbringung von Asylwerbern mit Verdacht auf Corona**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.11. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Rauchverbot in der Gastronomie**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.12. Anfrage eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Sanierung von Gemeindebauten in Liesing**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.13. Anfrage eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Umweltoffensive für Wien**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Ernst PALETA

2.1.14. Anfrage eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Medizinische Versorgung im Bezirk**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.15. Anfrage eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Aufstellung von Verkehrsspiegeln**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.16. Anfrage eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Nutzungseinschränkungen auf Liegenschaften – Eintragungen im Grundbuch**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Ernst PALETA

2.1.17. Anfrage eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Lärm- und Müllbelästigungen in den Maurer Weinbergen**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.18. Anfrage eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Maßnahmen in Liesinger Schulen in Bezug auf COVID 19**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.19. Anfrage eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Lärmschutzmaßnahmen U6**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Dominik BERTAGNOL

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

2.1.20. Anfrage eingebracht von den Grünen:

**Grünfläche zwischen Schillerpromenade und Beethovenstraße bei der Endstelle Rodaun, Erhaltung als Erholungsgebiet bzw. Grünraum**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Ernst PALETA

2.1.21. Anfrage eingebracht von den Grünen:

**Mangelnde ökologische Grünflächenbetreuung in Wohnanlagen**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Eva GURNHOFER-BRÄUNLICH

BR Anna MILDSCHUH  
BR Thomas NEUHUBER  
BR Ernst PALETA  
BR Dominik BERTAGNOL

2.1.22. Anfrage eingebracht von den Grünen:

**Schmetterlingswiesen auf Böschungen der Straßenbahnlinie 60**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte nicht begehrt.*

2.1.23. Anfrage eingebracht von den Grünen:

**LKW Schwerverkehr in der Ketzergasse**

*Über die Beantwortung der Anfrage wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Christian BARTOK

## 2.2. Anträge gemäß § 24 GO-BV

2.2.1. Resolutionsantrag eingebracht vom Team HC-Strache:

**Fahrradfahren gegen die Einbahn**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, Grünen, ÖVP, NEOS und PRO 23 - abgelehnt.

2.2.2. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Vollumfängliche Veröffentlichung aller Anfragen sowie deren Antworten  
im Wortlaut auf der Website des Bezirkes**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.3. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Live-Streaming von Sitzungen der Liesinger Bezirksvertretung**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Dominik BERTAGNOL

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.4. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Kostenlose und unabhängige Finanzbildung an Liesinger Schulen**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, Grünen und Team HC-Strache – abgelehnt.

2.2.5. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Umbau der Fahrbahnführung und der Kreuzungen im Bereich Endresstraße / Knotzenbachgasse / Gatterederstraße**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Christian BARTOK

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BV Gerald BISCHOF

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Ernst PALETA

BR Werner FRANZ

BR Dominik BERTAGNOL

BR Anna MILDSCHUH

BR Ing. Wolfgang ERMISCHER

BR Eva GURNHOFER-BRÄUNLICH

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, Grünen, FPÖ, ÖVP, PRO 23 und Team HC-Strache – abgelehnt.

2.2.6. Antrag eingebracht von den NEOS:

**Optimierung der Radwegführung über die Anton-Baumgartner-Straße im Bereich der Kreuzung Alt-Erlaa**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.7. Resolutionsantrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Vermeidung von Radwegen gegen die Einbahn**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER  
BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER  
BR Dominik BERTAGNOL

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, Grünen, ÖVP, NEOS und PRO 23 - abgelehnt.

2.2.8. Resolutionsantrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Errichtung einer Primärversorgungseinrichtung in Liesing**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.9. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Fehlendes Straßenschild in der Eisenberggasse**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.10. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Gefahrenstelle bei der Ausfahrt der SPAR-Filiale Carlberggasse 66**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.11. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Optimierung der Wahlsprengel in Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Bezirksentwicklungskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART  
BR Sabine KOTASEK  
BR Dominik BERTAGNOL  
BR Mag. Christoph PRAMHOFER  
BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER  
BV Gerald BISCHOF

BR Anna MILDSCHUH

BR Ernst PALETA

Der Antrag wurde einstimmig der Bezirksentwicklungskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.12. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Ganzjährig verfügbare mobile Toilettenanlage im PaN-Park**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Ernst PALETA

BR Ing. Wolfgang ERMISCHER

BV Gerald BISCHOF

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.13. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Geschwindigkeitsanzeige in der Dreiständegasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Ernst PALETA

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.14. Antrag eingebracht von der FPÖ-Fraktion:

**Entschärfung der Gefahrensituation an der Kreuzung  
Breitenfurter Straße / Leopoldgasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.



2.2.15. Resolutionsantrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Erweiterung der Lärmkarte für Liesing zur Aktualisierung des Fluglärms**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

2.2.16. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Beseitigung Fahrbahnvertiefungen in der Dreiständegasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.17. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Bessere Beschilderung der Unterführung ÖBB Liesinger Platz**

**Schieben von Fahrrädern gestattet**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

*Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

2.2.18. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Kennzeichnung der Parkordnung vor der Liegenschaft**

**Rodauner Straße 4 mit Bodenmarkierungen**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

*Namen der Debattenredner:* BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

*Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.19. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Installierung von Photovoltaikpaneelen am Flachdach der Schule**

**Carlbergergasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

*Namen der Debattenredner:* BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Ernst PALETA

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.20. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Bearbeitung der Lärmkarten im Bereich der schienengestützten Massenverkehrsmittel in Liesing**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.21. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Vervollständigung des Zebrastreifens über die Rudolf-Zeller-Gasse**

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.

2.2.22. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Einbindung der BürgerInnen bei Flächenwidmungsänderungen im Bereich „In der Wiesen“**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Christoph PRAMHOFER

BR Ernst PALETA

BV Gerald BISCHOF

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.23. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Verlängerung der Gültigkeitsdauer der Eltern-Haltestelle Franz-Asenbauer-Gasse bis 8.15 Uhr**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.24. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:

**Verbesserungen betreffend Sicherheit und Verkehrsfluss in der Breitenfurter Straße Bereich Fröhlichgasse bzw. Bickgasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.25. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23:  
**Entfernung Bahngleise in der Carlberggasse**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Werner FRANZ  
BR Ernst PALETA

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.

2.2.26. Antrag eingebracht von der Fraktion PRO 23 und den Grünen:  
**Errichtung der fehlenden Schallschutzwand auf der Westseite der U6-Trasse von Alt-Erlaa bis Remise sowie Einbau von Aufzügen beim südlichen Eingang zur U6-Station Alt-Erlaa**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BV Gerald BISCHOF  
BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER  
BR Dominik BERTAGNOL  
BR Ernst PALETA  
BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART  
BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.27. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion, den NEOS und der FPÖ-Fraktion:  
**Errichtung von beidseitigen Lärmschutzwänden im Bereich Alt-Erlaa bis zur U-Bahn-Remise**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BV Gerald BISCHOF  
BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER  
BR Dominik BERTAGNOL  
BR Ernst PALETA  
BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART  
BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.28. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion, den NEOS und der FPÖ-Fraktion:  
**Maßnahmen zum Lärmschutz zwischen den U6-Stationen Perfektastraße und Erlaaer Straße**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BV Gerald BISCHOF

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

BR Ernst PALETA

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.29. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion, den NEOS und der FPÖ-Fraktion:

**Sofort wirksame Maßnahmen zur Lärmreduktion U6 – Reduzierung der  
Fahrtgeschwindigkeit in den Nachtstunden**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BV Gerald BISCHOF

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

BR Ernst PALETA

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.30. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Lärmmessung im Bereich der U6 für die Strecke Perfektastraße bis Alt-Erlaa**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BV Gerald BISCHOF

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

BR Ernst PALETA

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

2.2.31. Antrag eingebracht von der ÖVP-Fraktion:

**Kehrarbeiten und Säuberung der Kanaldeckel in der  
Karl-Heinz-Straße und Auer-Welsbach-Straße**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Dominik BERTAGNOL

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Die Vorsitzende übergibt den Vorsitz an ihren Stellvertreter Bezirksrat Christian Bartok.

2.2.32. Antrag eingebracht von der SPÖ-Fraktion:

**Errichtung jeweils eines Primärversorgungszentrums in den beiden Liesinger Standortgebieten Wohnpark Alt-Erlaa und Atzgersdorf/  
Zentrum Liesing**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER  
BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Bezirksrat Christian Bartok übergibt den Vorsitz wieder an die Vorsitzende BR<sup>in</sup> Susanne Deutsch.

2.2.33. Resolutionsantrag eingebracht von den Grünen und der Fraktion PRO 23:

**Ausbau des öffentlichen und klimagerechten Verkehrs, gegen den Ausbau des Flughafens Wien mit einer 3. Piste**

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

BR Ernst PALETA

BR Eva GURNHOFER-BRÄUNLICH

BR Thomas NEUHUBER

BV Gerald BISCHOF

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ, FPÖ, ÖVP, NEOS und Team HC-Strache – abgelehnt.

2.2.34. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Archäologische Nachforschungen bezüglich Verlauf der römischen Wasserleitung in Liesing**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Kulturkommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Kulturkommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.35. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Ausweitung Tempo 30 auf die gesamte Erlaaer Straße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Thomas NEUHUBER

BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Dominik BERTAGNOL

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ und Grünen - der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.36. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Tempo 30 auf der Endresstraße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.*

Namen der Debattenredner: BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER

BR Thomas NEUHUBER

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Dominik BERTAGNOL

BR Mag.<sup>a</sup> Cordula HÖBART

Der Antrag wurde mehrstimmig – mit den Stimmen der SPÖ und Grünen - der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.37. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Errichtung von öffentlichen Trinkbrunnen**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.38. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Erhöhung der Verkehrssicherheit an der Kreuzung Rodauner Straße/  
Breitenfurter Straße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.  
Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und  
Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.39. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Sanierung des Liesingtalradweges**

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.  
Der Antrag wurde einstimmig angenommen.*

2.2.40. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Reinigung des Wasserbeckens an der Mündung der Dürren Liesing**

*Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.*

2.2.41. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Verbreiterung Gehsteig bei der Bushaltestelle „Rudolf-Zeller-Gasse“  
in der Endresstraße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.  
Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und  
Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.42. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Maßnahmen zur Reduktion der Verschmutzung in Liesinger  
Parkanlagen und entlang des Liesingbachs**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an den Finanzausschuss vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.  
Der Antrag wurde einstimmig dem Finanzausschuss zur Vorberatung und  
Berichterstattung zugewiesen.*

2.2.43. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Zusätzliche Querung der Ketzergasse bei der Leo-Mathausser-Gasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte begehrt.  
Namen der Debattenredner: BVStV Mag.<sup>a</sup> Silvia FORSTNER  
BR Mag. Christoph PRAMHOFER*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.44. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Schutzweg in der Erlaaer Straße auf Höhe ONr. 18-20**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.45. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Errichtung einer Wohnstraße am Reulingweg**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.46. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Ausweisung der Zangerlestraße als Fahrradstraße**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.47. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Verkehrsberuhigung in der Breitenfurter Straße im Abschnitt  
Rosa-Tree-Gasse bis Leopoldigasse**

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

2.2.48. Antrag eingebracht von den Grünen:

**Versetzung Container Ambrosweg Ecke Kaiser-Franz-Josef-Straße**



Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof schlägt die Zuweisung des Antrages an die Verkehrskommission vor.

*Über den Antrag wurde eine Debatte nicht begehrt.*

Der Antrag wurde einstimmig der Verkehrskommission zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen.

**Um 20:05 Uhr wurde die Sitzung zur Abhaltung eines Finanzausschusses unterbrochen. Um 20:20 Uhr wurde die Sitzung wieder aufgenommen.**

### **2.3. Bericht des Finanzausschusses**

Berichterstatter: BVStV Harald **GRUBER**

Dem Finanzausschuss wurden 9 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in den Sitzungen des Finanzausschusses am 16. Jänner und 5. März 2020 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.

#### **BV 23 – S-841.479/2019**

**Antrag der FPÖ**

Errichtung einer Beleuchtung bei der Wohnhausanlage Putzendoplergasse – Baumallee parallel zur Altmannsdorfer Straße (Promenade)

Die MA 33 teilt mit, dass im Bereich Altmannsdorfer Straße zwischen Goldhammergasse und Putzendoplergasse eine zweireihige Lichtmastbeleuchtungsanlage besteht. Einmal im Fahrbahnteiler der Altmannsdorfer Straße und einmal in der Nebenfahrbahn der Altmannsdorfer Straße Fahrtrichtung stadtauswärts. Im Zuge des „LED it SCHEIN“ Projektes der MA 33 werden die Ansatzleuchten ab 2021 getauscht und das Lichtniveau verbessert.

#### **BV 23 – S-841.619/2019**

**Antrag der NEOS**

Sanierung von diversen Straßenabschnitten im 23. Bezirk

Anton-Krieger-Gasse, Gatterederstraße, Breitenfurter Straße, Friedensstraße

Die genannten Fahrbahnen werden im Frühjahr von der MA 28 auf ihren verkehrssicheren Zustand überprüft. Sollte sich im Zuge der örtlichen Überprüfungen herausstellen, dass Fahrbahnerneuerungsarbeiten notwendig sind, wird seitens der MA 28 eine Kostenschätzung erstellt und der Bezirksvorstehung übermittelt. In der Folge kann in Abstimmung die weitere Vorgangsweise festgelegt werden.

#### **BV 23 – S-841.757/2019**

**Antrag der Grünen**

Sanierung des Gehsteiges in der Feldgasse

Die MA 28 teilt mit, dass die entsprechenden Arbeiten bereits am 24. Oktober 2019 fertiggestellt wurden.

**BV 23 – S-841.773/2019**

**Antrag der Grünen**

**BV 23 – S-841.761/2019**

**Antrag der Grünen**

Baumpflanzungen zwischen Meisgeyergasse und Brunner Straße

Baumpflanzungen bei der Riegermühle

Die MA 42 teilt mit, dass die Fläche in der Porschestraße in Verwaltung der MA 28 ist.

Die MA 28 wird um Prüfung ersucht, ob und wo konkret Baumpflanzungen möglich wären.

Im Bereich zwischen Meisgeyergasse und Brunner Straße befindet sich unter dem von Bäumen freigehaltenen Streifen der Liesingbach.

Unter der Fläche bei der Riegermühle befindet sich ebenfalls der Liesingbach.

Die betreffenden Flächen wurden von Baumpflanzungen freigehalten, um das Bauwerk der Liesingbacheinwölbung nicht zu beeinträchtigen.

**BV 23 – S-841.819/2019**

**Antrag der Grünen**

Baumpflanzungen Kellerberggasse

Seitens der MA 49 gibt es bereits Überlegungen die Wiesenflächen im Randbereich zu gestalten. Angedacht sind Einzelbäume entlang der Kellerberggasse mit Blumenwiesenbereichen, die mittige Wiesenfläche soll als zusammenhängende Wiese erhalten bleiben.

**BV 23 – S-1.074.847/2019**

**Antrag der Grünen**

Nachpflanzung leer stehender Baumscheiben im Bereich Breitenfurter Straße

in Atzgersdorf – zwischen Haus Mühlengrund und ehemaliger Sargfabrik

Die MA 42 wird um Überprüfung und Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-1.074.998/2019**

**Antrag der ÖVP**

Verbesserung der Beleuchtung bei der Wien-Süd Anlage Johann-Dunkl-Gasse

Der Vorsitzende ersucht den Antragsteller um Übermittlung eines Planes mit

konkreten Angaben, wo die Verbesserung gewünscht wird. Danach wird die MA 33 um Überprüfung ersucht.

**BV 23 – S-841.810/2019**

**Antrag der Grünen**

Baumpflanzungen in der Porschestraße

Die MA 28 teilt mit, dass das gegenständliche Grundstück derzeit als Grünfläche

ausgestaltet ist und von der MA 42 betreut wird. Bei der Fläche handelt es sich um ein Reservegrundstück, wobei bereits Überlegungen hinsichtlich einer weiteren Nutzung in Zusammenhang mit dem öffentlichen Verkehr im Raum stehen.

Seitens der MA 28 wird bis zur endgültigen Klärung bzw. Entscheidung in

Zusammenhang mit einer künftigen Nutzung empfohlen, vorläufig auf

Baumpflanzungen zu verzichten.

Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht des Finanzausschusses als einhellig zur Kenntnis genommen.

## **2.4. Bericht des Umweltausschusses**

Berichterstatterin: BR Sladana **IVIC**

Dem Umweltausschuss wurden 8 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in der Sitzung des Umweltausschusses am 13. Februar 2020 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.

### **BV 23 – S-841.522/2019**

**Antrag der FPÖ**

Aufstellung von City Trees am Liesinger Platz bzw. anderen Standorten im Bezirk Die Wiener Umweltschutzabteilung – MA 22 – teilt mit, dass die angegebenen Performancewerte des City Trees überprüft und festgestellt wurde, dass diese jeglicher wissenschaftlicher Grundlage entbehren und langjährige Forschung aus dem gesamten europäischen Raum ad absurdum führen, falls sie im Ansatz stimmen sollten. Das Startup hat ein Portfolio entwickelt das bei näherer Betrachtung nicht nur irreführend, sondern gefährlich suggeriert, dass man Probleme wie Hitzevermeidung, Luftreinhaltung, Artenschutz, Regenwassermanagement und Kühlung der Stadt nicht mit Bäumen sondern mit wenigen Quadratmetern eines hübschen Spielzeuges mit stolzem Preis lösen kann. Mehrere Institutionen in Deutschland und Österreich haben sich bereits sehr kritisch dazu geäußert.

Auch die Stadt Wien distanziert sich von dieser Technologie und den suggerierten Wirkungsspektren und unterstützt vielmehr die Entwicklung und Umsetzung von Maßnahmen, welche tatsächlich eine optimale Wirkung zeigen.

Für den Liesinger Platz und bei ähnlichen Situationen, wo Baumpflanzungen nicht möglich sind, schlägt die MA 22 die Umsetzung von begrünten Elementen (z.B. Pergolen) vor, die möglichst auch der Beschattung dienen. Auch Staudenbeete, Entsiegelungsmaßnahmen, hellere Bodenbeläge und Sprühnebel Duschen können die Aufenthaltsqualität an solchen Hotspots deutlich verbessern.

### **BV 23 – S-1.074.605/2019**

**Antrag der FPÖ**

Hunde im Maurer Wald

Die MA 49 wird um Stellungnahme ersucht.

### **BV 23 – S-1.074.700/2019**

**Antrag der NEOS**

Errichtung von Ladestellen für Elektroautos

Die Vorsitzende berichtet, dass 9 zusätzliche neue Ladestationen für Elektrofahrzeuge an folgenden Örtlichkeiten im Bezirk umgesetzt wurden bzw. in Umsetzung sind. Die Ladestellen sind auch am Wiener Stadtplan abrufbar.

Perfektastraße 84A, Jochen-Rindt-Straße 7, Maurer Lange Gasse/Endresstraße, Perfektastraße 19, Traviatagasse ggü. 37, Walter-Jurmann-Gasse 2C, Karl-Sarg-Gasse 5, Perfektastraße 106 und Kalksburger Straße 31

**BV 23 – S-1.074.740/2019**

**Antrag der Grünen**

Ökologische bzw. naturnahe Bearbeitung und Gestaltung von Grünanlagen großer Wohnanlagen im Eigentum der Gemeinde Wien

Das Büro der amtsführenden Stadträtin Kathrin Gaal wird um Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-1.074.856/2019**

**Antrag der Grünen**

Alternativen zum Einsatz von Laubbläsern/Laubsaugern in der Betreuung der Außenanlagen von Wiener Wohnen

Eine Stellungnahme von Wiener Wohnen wird eingeholt.

**BV 23 – S-1.074.968/2019**

**Antrag der ÖVP**

Entwicklung einer Klimastrategie

Nachdem der Bezirk den Beitritt zum Klimabündnis einstimmig beschlossen hat, schlägt Bezirksvorsteher Gerald Bischof vor, im Zuge dieses Projektes Vorschläge zu erarbeiten. Kontaktperson im Bezirk für das Projekt Klimabündnis wird Frau Bezirksrätin Mag.<sup>a</sup> Caroline Eckhart sein.

**BV 23 – S-1.074.986/2019**

**Antrag der ÖVP**

Errichtung einer weiteren Hunderauslaufzone im Erholungsgebiet Kellerberg

Die MA 49 wird um Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-1.074.995/2019**

**Antrag der ÖVP**

Baumpflanzungen im Bezirk ohne Parkplatzverluste

Der Antragsteller wird um Bekanntgabe von konkreten Standorten ersucht, diese können dann auf technische Möglichkeit geprüft werden.

Grundsätzlich werden bei neuen Straßenbauprojekten Baumpflanzungen berücksichtigt.

*Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht des Umweltausschusses als einhellig zur Kenntnis genommen.*

## **2.5. Bericht der Verkehrskommission**

Berichterstatter: BR Christian **BARTOK**

Der Verkehrskommission wurden 27 Anträge zur Vorberatung und Berichterstattung zugewiesen, welche in der Sitzung der Verkehrskommission am 23. Jänner 2020 behandelt und die Ergebnisse bzw. die weiteren Vorgangsweisen einhellig zur Kenntnis genommen wurden.

**BV 23 – S-263.558/2019**

**Antrag PRO 23**

Zusätzliche Baumpflanzung vor der Liegenschaft Oberlaaer Straße 375/4

Die MA 42 teilt mit, dass eine genügend große Baumscheibe mindestens 10 m<sup>2</sup> groß sein müsste und daher mit einem entsprechenden Stellplatzverlust zu rechnen ist.

Weiters wäre ein Mindestabstand des Baumes von 4m zur Fassade einzuhalten, was ein Abrücken der Baumscheibe um einen Meter in Richtung Fahrbahn erforderlich macht und eine Einengung der Fahrbahn bedingt.

**BV 23 – S-545.448/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Errichtung eines Schutzweges in der Perchtoldsdorfer Straße auf Höhe 15-19

Die MA 46 berichtet, dass die Unfallstatistik im Zeitraum von 1.1.2015 bis 31.12.2017 keine Unfälle mit Personenschaden in diesem Bereich aufweist. Im gesamten Zeitraum wurden auch keine Fußgängerunfälle mit Personenschaden registriert. Die Errichtung eines Schutzweges über die Perchtoldsdorfer Straße auf Höhe der Autobushaltestelle wird aus Sicherheitsgründen abgelehnt.

**BV 23 – S-549.112/2019**

**Antrag PRO 23**

Fahrbahnverschwenkung im Verlauf der Atzgersdorfer Straße im Abschnitt Pantlitschkogasse/Reibergasse

Nach verkehrstechnischer Überprüfung durch die MA 46 wird mitgeteilt, dass auf Grund des eingeschränkten Straßenquerschnittes von 7m in Begegnungsverkehr – bestehende Baumscheiben mit Parknischen auf beiden Seiten – ein Straßenumbau nur mit enormen Kostenaufwand möglich ist. Ein Umbau würde demnach die Entfernung von ca. 15 Bäumen sowie den Entfall von Stellplätzen zur Folge haben.

**BV 23 – S-549.379/2019**

**Antrag der NEOS**

Änderung der Ampelschaltung an der Kreuzung Speisinger Straße / Franz-Asenbauer-Gasse

Die MA 33 teilt mit, dass bei der VLSA ganztägig ein Schaltprogramm mit 60s Umlaufzeit (Zeit von einer Grünphase zur nächsten) geschaltet wird, welches eine für die Franz-Asenbauer-Gasse ausreichende Grünzeit von 18s vorsieht. Bei Straßenbahnanmeldung in der Speisinger Straße kann aber dort die Grünzeit um bis zu 50s verlängert werden, wodurch dann die Wartezeiten der querenden Verkehrsteilnehmer ansteigen können. Diese Verlängerungsmöglichkeit wird nur im Bedarfsfall in Anspruch genommen und wurde zur Bevorrangung des öffentlichen Verkehrs installiert. Aus diesem Grund wird empfohlen, das Schaltprogramm unverändert beizubehalten.

**BV 23 – S-549.677/2019**

**Antrag der Grünen**

Errichtung einer Querungsmöglichkeit für RadfahrerInnen auf Höhe Anton-Baumgartner-Straße 125 (Garageneinfahrt Wohnparkgarage)

Bezirksrat Ing. Ermischer berichtet, dass die Einrichtung einer Querungsmöglichkeit für Radfahrer sehr kostenintensiv wäre, da ein bestehender Schaltkasten versetzt werden müsste. Als effizientere Lösung schlägt er die Aufstellung einer Box am bestehenden Radweg vor, wo die Radfahrer mit dem Verkehr mitfahren können.

**BV 23 – S-841.158/2019**

**Antrag PRO 23**

Anbringung von Pollern an der Straßenecke Speisinger Straße / Friedensstraße  
Nach durchgeführtem Ortsaugenschein mit der MA 28 wird berichtet, dass der Wunsch bereits realisiert ist.

**BV 23 – S-841.265/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Instandsetzung der Bodenmarkierung in der Calvigasse 2

Die MA 28 teilt mit, dass die Wiederinstandsetzung (Vervollständigung) der vorhandenen Markierung bereits in die Wege geleitet wurde. Angemerkt wird, dass die Erkennbarkeit des Zweckes der Verkehrsleiteinrichtung derzeit gegeben ist und unter Umständen (witterungsbedingt) erst im Jahr 2020 eine Realisierung der Markierung möglich sein kann, zumal für Bodenmarkierungen eine Bodentemperatur von 5° C erforderlich ist.

**BV 23 – S-841.315/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

**BV 23 – S-782.073/2016**

**Antrag PRO 23**

Sperrfläche bei Liegenschaftsausfahrt Wagenmanngasse 4 – Errichtung einer Motorradabstellanlage

Zur platzsparenden Aufstellung einspuriger KFZ wurde im Bereich der Parkplatzzufahrt bei ONr. 4 ein ganzjähriges Halte- und Parkverbot ausgenommen einspurige KFZ errichtet. Die Tafeln sind bereits montiert.

**BV 23 – S-841.683/2019**

**Antrag ÖVP-Fraktion**

Mobile Wartehäuschen bei Verlegung von Bushaltestellen im Zuge von Bauarbeiten  
Die Stellungnahme der Wiener Linien lautet: Die Firma Gewista – die in Wien für die Errichtung und Erhaltung von Fahrgastunterständen verantwortlich ist – und die Wiener Linien können leider keine provisorischen Ersatzwartehallen bei Verlegung von Haltestellen anbieten, da auch für diese eine behördliche Genehmigung und ein festes Fundament notwendig sind.

**BV 23 – S-1.074.546/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Entfernung von Pollern in der Akaziengasse

**BV 23 – S-1.074.559/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Einbahnregelung in der Stipcakgasse

Nach Diskussion schlägt der Vorsitzende die Durchführung von Verkehrszählungen in der Stipcakgasse von der Akaziengasse bis zur Wettengelgasse (in Fahrtrichtung zur Anton-Freunschlag-Gasse) vor. Nach Vorliegen der Ergebnisse wird neuerlich in der Verkehrskommission beraten.

**BV 23 – S-1.074.586/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Errichtung eines Treppenlifts entlang der Zugangstreppe zur Kirche Kalksburg  
Die MA 46 wird um Prüfung ersucht, ob die Errichtung eines Gehsteiges auf der gegenüberliegenden Seite möglich ist.

**BV 23 – S-1.074.633/2019**

**Antrag FPÖ-Fraktion**

Abbiegeassistent bei Bussen der Wiener Linien

Der Vorsitzende schlägt die Einholung einer Stellungnahme von den Wiener Linien vor.

**BV 23 – S-1.074.674/2019**

**Antrag der NEOS**

Ergänzung eines Schutzweges an der Kreuzung Endresstraße / Karl-Schwed-Gasse  
Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-1.074.691/2019**

**Antrag der NEOS**

Schülerlotsen an den Schutzwegen der Kreuzung Endresstraße/Karl-Schwed-Gasse  
Der Einsatz von Schülerlotsen liegt in Bundeskompetenz und erfolgt auf Freiwilligkeit, eine weitere Veranlassung seitens des Magistrats ist hier leider nicht möglich.

**BV 23 – S-1.074.732/2019**

**Antrag der NEOS**

Erhöhung der Verkehrssicherheit der Kreuzung Carlberggasse/Canevalestraße  
Die MA 46 wird um Prüfung welche Maßnahmen möglich sind und Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-1.074.806/2019**

**Antrag der Grünen**

Anbringung eines Verkehrsspiegels gegenüber der Ausfahrt Kaltenleutgebner Straße 24

Der Vorsitzende schlägt die Einholung einer Stellungnahme vom Büro der amtsführenden Stadträtin Birgit Hebein u.a. zur grundsätzlichen Vorgangsweise mit Verkehrsspiegeln vor.

**BV 23 – S-1.074.815/2019**

**Antrag der Grünen**

Erhöhung der Taktung bei der Buslinie 64 und Führung auch am Wochenende bis Liesing. Die Wiener Linien werden um Stellungnahme ersucht.

**BV 23 – S-1.074.875/2019**

**Antrag der Grünen**

Erhöhung der Sicherheit bei der Garagenausfahrt Rößlberggasse/Erilaweg  
Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-1.074.885/2019**

**Antrag der Grünen**

Verbreiterung oder Neugestaltung des Gehsteiges beim Erilaweg  
Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-1.074.893/2019**

**Antrag der Grünen**

Verbreiterung oder Neugestaltung des Gehsteiges beim Elisabeth-Bergner-Weg  
Bezirksrat Ing. Ermischer berichtet, dass im Zuge der Wohnbebauung neue, attraktive Fußweganbindungen errichtet werden.

**BV 23 – S-1.074.910/2019**

**Antrag der Grünen**

Buswartehäuschen bei der Station Willendorfergasse  
Der Vorsitzende verweist auf die Stellungnahme der Wiener Linien wonach genügend Gehsteigbreite vorhanden sein muss und daher an dieser Örtlichkeit ein Wartehäuschen leider nicht möglich ist.

**BV 23 – S-1.074.923/2019**

**Antrag PRO 23**

Radfahren gegen die Einbahn in der Gütenbachstraße im Abschnitt zwischen Breitenfurter Straße und Jägerweggasse

Bezirksrat Ing. Ermischer berichtet, dass diese Maßnahme bereits einmal geprüft und aufgrund der schlechten Sichtverhältnisse seitens der Verkehrssicherheitsbehörde zur Sicherheit der Radfahrer abgelehnt wurde.

**BV 23 – S-1.074.979/2019**

**Antrag ÖVP-Fraktion**

Erweiterung des Fahrradfahrverbotsschildes auch für E-Scooter bei der Unterführung Liesinger Platz

Die MA 46 wird um Prüfung ersucht.

**BV 23 – S-545.477/2019**

**Antrag der FPÖ**

Anbringung von Gummilippen im Bereich Endresstraße 1

Die MA 46 berichtet, dass die gewünschten Fähnchen (Pacos) auf der bestehenden Sperrlinie errichtet werden.

**BV 23 – S-841.428/2019**

**Antrag der FPÖ**

Errichtung eines Schutzweges auf der Breitenfurter Straße auf Höhe Franz-Schuhmeier-Gasse

Laut Unfallstatistik der MA 46 gab es im Zeitraum 1.1.2016 bis 31.12.2018 keine Fußgängerunfälle mit Personenschaden. Zur Hebung der Verkehrssicherheit wird die Errichtung von baulichen Maßnahmen (Ausgestaltung der Sperrfläche als Fahrbahnteiler) angestrebt. Die MA 28 wird um Ausarbeitung einer entsprechenden Detailplanung ersucht.

Da keine Wortmeldungen vorliegen, gilt der Bericht der Verkehrskommission als einhellig zur Kenntnis genommen.

### **3. Geschäftsstücke**

Berichterstatter: BVStV Harald **GRUBER**

**Bezirksrechnungsabschluss 2019**

WORTMELDUNGEN: BR Dominik BERTAGNOL

BR Christian LAUSCH

BR Mag. Christoph PRAMHOFER

BR Thomas NEUHUBER

Der Bezirksrechnungsabschluss 2019 wurde einstimmig angenommen.

3.1. Berichterstatter: BV Gerald **BISCHOF**

BV 23 – A-423.354/2020

Neuerrichtung eines Wahlsprengels (Sprengel 104) im Wahllokal 23, Steinergasse 25 sowie Umverteilung von Wahlberechtigten in diversen Wahlsprengeln

KEINE WORTMELDUNGEN

Die Maßnahmen wurden einstimmig beschlossen.



3.2. Berichterstatter: BR Roman **ZELLER**

MA 56 – 913082/2019 (BV 23-A-24.037/2020)

Sachkreditgenehmigung für SUSÄ II

Substanzsanierung - Einrichtung einer schulischen Tagesbetreuung in der Schule Basler Gasse 43, Gesamtkosten € 515.000,--

Der Akt wurde bereits gemäß § 103 Abs. 6 WStV (Notkompetenz) genehmigt.

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.3. Berichterstatter: BR Ing. Wolfgang **ERMISCHER**

MA 28-1012082/19 (BV 23-A-58.034/2020)

Investive Vorhaben Topf 5b, Ausbau Buslinie Emil-Behring-Weg

Sachliche Genehmigung bezirksanteilige Straßenbaukosten in der

Höhe von € 487.500,--

Der Akt wurde bereits gemäß § 103 Abs. 6 WStV (Notkompetenz) genehmigt.

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

3.4. MA 28 – 940883/2019 (BV 23-A-429.737/2020)

Herstellung von Straßenbelägen und kleinere straßenbauliche Maßnahmen

(Fahrbahnerneuerungsarbeiten Anreitergasse, Papiergasse, Gennarogasse,

Charausgasse, Fischingergasse, Franz-Graßler-Gasse, Friedensstraße,

Klostermanngasse, Schrailplatz, Reklewskigasse, Maurer Lange Gasse, Maurer

Hauptplatz sowie Umbau der Straßenkreuzung Atzgersdorfer Straße /

Ziedlergasse), Erhöhung sachliche Genehmigung um € 700.000,--

KEINE WORTMELDUNGEN

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof bedankt sich bei den Mitgliedern der Bezirksvertretung für die Mitarbeit und wünscht erholsame Ferien. Die Vorsitzende schließt sich den Worten des Bezirksvorstehers an und beendet die Sitzung.

Ende der Sitzung um 20:30 Uhr

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Susanne Deutsch, Bezirksrätin

Der Bezirksrat: Ing. Wolfgang Ermischer

Die Protokollführerin: Renate Wolf